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§ 5 KFKS 2022/1 

Anmälningar 
 
Inga anmälningar har inkommit inför sammanträdet.  
 
- - - - - 
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§ 6 KFKS 2021/554 

 

Åtgärdsplan och nulägesanalys inom ramen för projektet 
Fossilfritt 2030 i Stockholms län 

Beslut 
Kommunstyrelsens miljöutskott föreslår att kommunstyrelsen fattar följande beslut. 
 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande.  
 

1. Kommunfullmäktige noterar redovisningen av arbetet inom ramen för projektet 
Fossilfritt 2030 Stockholm. 

2. Kommunfullmäktige uppdrar åt nämnderna att ansvara för att aktivt bidra till att 
målet om fossilfria resor och transporter uppnås. 

3. Kommunfullmäktige uppdrar åt nämnderna att genomföra de delar av 
åtgärdsplanen som de föreslås ansvara för. 

4. Uppföljning sker årligen i samband med årsbokslutet och redovisas för respektive 
nämnd och process. 

Ärendet 
Kommunstyrelsen beslutade under 2020 att Nacka kommun skulle gå med i projektet 
Fossilfritt 2030 (KFKS 2019/1171). Syftet med projektet är att växla upp pågående arbete 
och initiera nya åtgärder som leder till ett hållbart transportsystem, som förväntas ha stor 
effekt för att nå de klimatmål som finns inom transportområdet. För kommunens del 
innebär detta att fortsätta och öka takten i omställningen i den egna fordonsflottan till 
fossilfria bränslen. Projektet har även en viktig roll att fylla i arbetet med att underlätta 
utbyggnaden av laddplatser och tankställen som identifierats i länsstyrelsens regionala plan 
för infrastruktur för elfordon och förnybara drivmedel.  
 
Inom ramen för projektet har en nulägesanalys och ett förslag till åtgärdsplan tagits fram. 
Syftet med ärendet är att dels ge en nulägesbild, skapa långsiktighet i arbetet mot målet, 
underlätta samverkan samt ge en helhetsbild av arbetet för att uppnå Nackas miljömål. 
Dokumenten har tagits fram med utgångspunkt i Nackas deltagande i projektet Fossilfritt 
2030 men ska i första hand ses som en åtgärdsplan för att nå målen i kommunens 
miljöprogram, om att minska växthusgasutsläppen från transporter. Fokus ligger på 
konkreta åtgärder som ska leda till kvarstående förändringar inom organisationen och i 
Nacka kommun som geografiskt område. Även åtgärder som inte återfinns i åtgärdsplanen 
kan vara relevanta att genomföra.  
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De åtgärder som presenteras är möjliga åtgärder för att tillsammans som organisation 
kunna bidra till målet om fossilfria transporter till år 2030. Åtgärdsplanen som tagits fram 
är ett stöd för nämnder och bolagsstyrelser när de ska prioritera insatser i budget och 
investeringsprogram. Åtgärder som identifierats är en sammanställning av både nya och 
redan pågående initiativ och uppdrag som de olika processerna i Nacka kan göra och redan 
gör för att bidra till målet om fossilfria transporter till 2030. Skattningarna visar på att 
kommunen har en stor potential att minska utsläpp från sina transporter. Åtgärderna 
beräknas ge en ungefärlig CO2-besparing på totalt 2 702 ton per år. 
 
För varje åtgärd finns en utpekad ansvarig nämnd för genomförande. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från trafikenheten och miljöenheten daterad den 11 februari 2022  
Bilaga 1 Nulägesanalys 
Bilaga 2 Åtgärdsplan  

Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade, med instämmande av Anna Kjellin Flory (M), bifall till förslaget 
från trafikenheten och miljöenheten. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut – förslaget från 
trafikenheten och miljöenheten – och fann att miljöutskottet hade beslutat i enlighet med 
detta förslag. 

Protokollsanteckningar 
Henrik Unosson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna.  
”Att minska beroendet av fossila bränslen är en viktig åtgärd för att minska utsläppen. 
Flertalet av de föreslagna åtgärderna vilar på kommunstyrelsen. Kommunstyrelsen är också 
övergripande ansvarig för kommunens verksamhet. För att hålla tempot uppe och följa 
både åtgärder och resultatet av dessa är det bra om dessa följds upp återkommande, 
antingen fristående eller som del i annan återrapportering av miljöåtgärder.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan.  
”Nackalistan anser att det arbete som skett inom ramen för ”fossilfritt 2030 varit bra men 
att vi nu måste öka takten för att nå de uppsatta målen. Riktlinjer som styr mot hållbart 
resande måste tas fram redan under hösten, likaså en plan för utfasning av kvarvarande 
fossildrivna fordon som kommunen äger. Antalet laddstationer måste öka och placeras på 
strategiska platser i kommunen. Det är också viktigt att hårdare miljökrav ställs på de 
företag som upphandlas av kommunen samt i de avtal kommunen tecknar med olika 
entreprenörer. Byggsektorns utsläpp måste minskas och kommunen måste ställa höga krav 
och följa upp dem noggrannare. Nackalistan har också föreslagit att det ska finnas en text 
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kring hur beslut som fattas påverkar våra klimatutsläpp, det gäller alla kommunala beslut 
som tas av fullmäktige eller nämnder.” 
 
- - - - - 
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§ 7 KFKS 2022/188 

Remiss – Program för klimatanpassning Nacka kommun 
Yttrande till kommunstyrelsen 

Beslut 
Kommunstyrelsens miljöutskott antar förslag till yttrande. 

Ärendet 
Kommunstyrelsens miljöutskott har beretts tillfälle att yttra sig om förslag till program för 
klimatanpassning för Nacka kommun. Programmets syfte är dels att bidra till att minska 
konsekvenserna av ett förändrat klimat dels att utveckla det proaktiva och systematiska 
klimatanpassningsarbetet i Nacka kommun.  
 
Klimatanpassning innebär att vidta åtgärder för att anpassa samhället till de 
klimatförändringar som märks redan nu och de förändringar som inte kan förhindras i 
framtiden. Programmet ger en övergripande bild av riskerna kopplat till ett förändrat klimat 
i Nacka kommun. Programmet innehåller förslag på prioriterade åtgärder kopplat till de 
största klimatrelaterade riskerna för Nacka. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från miljöenheten daterad den 2 mars 2022  
Bilaga 1 Yttrande över remiss - Program för klimatanpassning 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott 2022-02-22, § 16 
Bilaga 3 Förslag till program för klimatanpassning – tjänsteskrivelse till 

kommunstyrelsens arbetsutskott 
Bilaga 4 Förslag till Program för klimatanpassning Nacka kommun – remiss  

Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade, med instämmande av Anna Kjellin Flory (M), bifall till förslaget 
från miljöenheten. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut – förslaget från 
miljöenheten – och fann att miljöutskottet hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckningar 
Henrik Unosson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna.  
”Det är bra att kommunen har inlett arbetet med att se över konsekvenserna från det 
ändrade klimatet. Det kommer behövas en ny inriktning för att klimatanpassa kommunen. 
Övergripande mål och planer kommer att behöva ändras och revideras. Förändringar 
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behöver kanske göras för t.ex. utformning av bebyggelse, gröna tak eller idrottsytor för att 
hantera nederbörd och gaturum med utrymme för träd för att minska värmeböljor. 
Utformning både av det offentliga rummet och grönområden som kommunen ansvarar för 
men också krav på att privata fastighetsägare måste anpassa nya byggnader, befintlig 
bebyggelse och mark för att kunna hantera förändringarna.  
Det är viktigt att arbetet tar med synpunkter brett, både från förtroendevalda, 
kommuninvånare och andra intressenter som finns i kommunen. På ett sådant sätt kan 
man få med alla olika vinklar och perspektiv.  
Kommunens policy för mark och fastigheter måste ändras och ses över utifrån detta. 
Kommunen kommer att behöva se över vilka åtgärder som krävs för att genomföra 
anpassningar. Därför måste försäljning av kommunal mark och fastigheter bli restriktiv. 
Detta för att ha möjlighet att genomföra åtgärder som är på mark som kan behövas för 
anpassningar.  
Det räcker inte med att starta uppföljningen 2023. Det måste ske redan under 2022 med 
information och uppföljning av hur arbetet fortskrider.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan.  
”Nackalistan anser att det är bra att man nu tar klimatanpassningen på allvar, när denna 
fråga väcktes för några år sedan så ansåg kommunledningen att en klimatanpassningsplan 
inte behövdes, vi är glad att man nu ändrat sig. 
Vi anser att den planerade markanvändningen kan behöva uppdateras i översiktsplanen för 
att ta mer hänsyn till klimatförändringarnas effekter. Nackalistan tycker också att det är 
viktigt att bostadsnära grönområden i högre grad sparas och att man så långt det är möjligt 
undviker att exploatera naturmark. 
Nackalistan tycker också att kommunen ska undvika att exploatera i mark som är naturliga 
lågpunkter och som lätt samlar på sig vatten, t.ex. delar kring sarvträsk och den föreslagna 
platsen för Näckenbadet.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
”Nacka kommuns nyligen framtagna koldioxidbudget visar att utsläppen behöver minska 
med 17% per år. Minskningstakten har hittills varit knappt två procent, enligt Alliansens 
egen uträkning. Det är alltså uppenbart att Nackas styrande politiker planerar att inte nå 
målet om att hålla den globala uppvärmningen under 2 grader (om de inte förutsätter att 
andra kommuner eller länder ska kompensera för Nackas otillräckliga minskning).  
Med detta i åtanke är det angeläget att ta fram ett program för klimatanpassning av Nacka 
kommun. Det kommer behövas många omfattande och dyra åtgärder för att trygga Nackas 
befolkning, företag och infrastruktur i en värld med 3–4 graders uppvärmning.” 
 
- - - - - 
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§ 8 KFKS 2021/815 

Revidering av indikatorer och mål i miljöprogrammet 
2022 

Beslut 
Kommunstyrelsens miljöutskott föreslår att kommunstyrelsen beslutar följande. 
 

1. Kommunstyrelsen antar föreslagna revideringar av befintliga indikatorer i 
miljöprogrammet.  

2. Kommunstyrelsen antar de nya indikatorerna och justeringar för gällande 
indikatorer. 

Ärendet 
Kommunfullmäktige antog i juni 2014 sex lokala miljömål och i mars 2016 ett 
miljöprogram med indikatorer för att säkerställa att de lokala miljömålen uppnås. I det 
beslutade miljöprogrammet har varje miljömål försetts med indikatorer och tidsatta 
målnivåer. Kommunfullmäktige har bemyndigat kommunstyrelsen att utifrån genomförda 
uppföljningar revidera indikatorerna i miljöprogrammet.  
 
För att indikatorerna ska vara nationellt jämförbara behöver vissa indikatorer revideras. 
Indikatorerna kan även vid behov revideras på grund av en högre ambitionsnivå då delar av 
tidigare satta mål redan uppnåtts. I ärendet presenteras förslag till revideringar med nya 
målnivåer, nya formuleringar och nya indikatorer. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från miljöenheten daterad den 2 februari 2022  
Bilaga 1 Miljöprogram 2016–2030  

Yrkanden 
Anna Kjellin Flory (M) yrkade, med instämmande av Karin Teljstedt (KD), bifall till 
förslaget från miljöenheten. 
 
Lisskulla Zayane (MP) yrkade bifall till nedanstående tillägg. 

- Miljöenheten får i uppdrag att utforma en indikator för att mäta ”Klimatpåverkan 
från nybyggda flerbostadshus och välfärdsfastigheter” med hjälp av 
klimatdeklarationer. 

- Att målet för andel resor med cykel 2030 höjs till 30%. 
 
Hans Peters (C) yrkade avslag på tilläggsförslaget från Lisskulla Zayane. 
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade först att det bara fanns bifallsyrkanden avseende förslaget från 
miljöenheten och fann att miljöutskottet hade beslutat i enlighet med detta förslag. 
 
Därefter ställde ordföranden tilläggsförslaget från Lisskulla Zayane mot avslag och fann att 
miljöutskottet hade beslutat att avslå förslaget. 

Protokollsanteckningar 
Henrik Unosson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna.  
”Bra att det nu görs en revidering av indikatorer och mål. Indikatorer och mål ska vara 
relevanta och ge den information som behövs för att man ska kunna följa upp. För att vi 
ska kunna nå kommunens miljömål måste vi se att de åtgärder som görs för bättre klimat 
och miljö hjälper till och bidrar till detta.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan.  
”Eftersom det tillkom yrkanden och argument under mötet som vi känner att vi vill 
analysera närmare innan vi tar ställning till dem så valde vi att inte lägga fram egna 
yrkanden här men återkommer när ärendet behandlas i Kommunstyrelsen. Däremot så vill 
jag redan nu flagga för roliga yrkanden som kommer. Dels så tycker vi att indikatorerna 
antalet laddbara fordon samt antal publika laddpunkter för elbil i kommunen istället borde 
formuleras andel laddbara fordon respektive publika laddpunkter för elbil i kommunen. 
Det känns ju tokigt att ha en indikator som gör det positivt att folk går från cykel eller 
kollektivtrafik till att köra bil.  
Under god bebyggd miljö skriver man att ”många människor i Nacka är fortfarande störda 
av buller” trots det så finns det ingen indikator för buller utomhus. Nackalistan kommer att 
yrka på att en sådan indikator läggs till miljöprogrammet så att vi på riktigt kan mäta och 
börja arbeta med att minska den stora bullerproblematiken i kommunen.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
”Det är viktigt att miljöprogrammet uppdateras. Både när nya tidigare obevakade 
indikatorer hittas, och där det tidigare målet redan uppnåtts och kommunen kan gå längre. 
Vi tycker dock vissa indikatorer saknas, särskilt sådana som följer upp hur nybyggnation i 
Nacka påverkar klimatet. Miljöprogrammet bör vara anpassat efter Nackas specifika 
utmaningar och förutsättningar, och som en kommun som växer bör vi prioritera att följa 
upp miljöpåverkan från nya byggnader och infrastruktur. De hus som byggs idag ska vara i 
bruk om 23 år när utsläppen i Nacka ska vara nära noll, och att inte från början förhålla sig 
till det kommer kosta i längden.” 
 
- - - - - 
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§ 9 KFKS 2021/214 

Politikerinitiativ - Revidering av miljöprogrammets mål 
och indikatorer 
Politikerinitiativ den 20 oktober 2020 av Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunstyrelsens miljöutskott föreslår att kommunstyrelsen beslutar följande. 
 
Kommunstyrelsen noterar att förslagen i politikerinitiativet utretts inför revideringen av 
miljöprogrammet. 
 
Med dessa noteringar är politikerinitiativet färdigbehandlat. 

Ärendet 
I samband med ärendet av revidering av miljöprogrammet 2020 (KFKS 2020/879) 
lämnade Miljöpartiet in ett politikerinitiativ som hade som avsikt att behandlas vid 
kommande revideringsärende. Politikerinitiativet framför flera positiva justeringar, men 
dessa bedöms till stora delar redan rymmas inom ramen för kommunens arbete med miljö- 
och klimatambitioner i stadsutvecklingen.  
 
Ett förslag i politikerinitiativet har dock tagits med in i revideringsärendet av 
miljöprogrammet 2022 och det är förslaget om kommunala solcellsanläggningar. 
 
Politikerinitiativet är därmed färdigbehandlat. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från miljöenheten daterad den 16 februari 2022  
Bilaga 1 Politikerinitiativet  

Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade bifall till förslaget från miljöenheten. 
 
Lisskulla Zayane (MP) yrkade bifall till nedanstående förslag. 

- Miljöenheten får i uppdrag att utforma en indikator för att mäta ”Klimatpåverkan 
från nybyggda flerbostadshus och välfärdsfastigheter” med hjälp av 
klimatdeklarationer. 

- Att målet för andel resor med cykel 2030 höjs till 30% 
 
Hans Peters yrkade avslag på förslaget från Lisskulla Zayane. 
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Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från miljöenheten mot förslaget från Lisskulla Zayane och 
fann att miljöutskottet hade beslutat i enlighet med miljöenhetens förslag. 

Protokollsanteckningar 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
”Tjänsteskrivelsen som behandlar Miljöpartiets politikerinitiativ ger inte tillräcklig klarhet i 
varför våra förslag till revideringar inte inkluderats. Det står bland annat att ”Bedömningen 
är att kommunens strategi för miljö- och klimatambitioner i stadsbyggandet leder till ett 
mer klimatsmart byggande” men vi menar att det är just detta kommunen behöver mäta 
genom miljöprogrammet. Vi tycker det är konstigt att anta att kommunen strategi i 
tillräcklig utsträckning kommer leda till mer klimatsmart byggande, och vi vill i stället för att 
anta faktiskt mäta om detta stämmer.  
Som det står i tjänsteskrivelsen är det sedan januari 2022 lagkrav på alla byggherrar att 
klimatdeklarera nya byggnader. Det finns därmed standardiserad information att utgå från 
vilket gör att vi också ifrågasätter att en indikator skulle behöva innebära en större 
administrativ kostnad. Dessa deklarationer kommer vara klara först när ett byggprojekt ska 
få slutbesked, men detta ser inte vi som en anledning att inte använda uppgifterna i 
uppföljningen.  
I tjänsteskrivelsen står det att klimatarbetet inom stadsbyggnad redan går framåt, samtidigt 
finns det indikatorer kopplade till klimatpåverkan från byggnader ännu inte verkar mätas, 
bland annat 5.3 (Andel nya projekt som uppfyller samtliga nyckeltal enligt 
genomförandeplanen inom Nackas miljö- och klimatambitioner i stadsutvecklingen). 
Nacka byggs just nu, och vi behöver komma igång med att följa upp hur väl 
nybyggnationen lever upp till mål om minskad miljö- och klimatpåverkan.  
Vi står också fast vid att kommunen bör höja ambitionen för andelen resor med cykel i 
högtrafik från 20% till 30%. Vi bygger stadskvarter med många bostäder i ett läge nära 
Stockholm stad, vilket innebär att många nya Nackabor kommer kunna resa hela eller delar 
av pendlingssträckan med cykel. För att hela Stockholmsregionen ska nå målet om 20% 
resor med cykel behöver vi som mer centralt belägen kommun ta ett större ansvar, för att 
kompensera för kommuner längre från centrala Stockholm där färre resor förväntas kunna 
göras med cykel. Inte minst kommuner med stor del av befolkningen boendes utanför 
tätorter, så som Vallentuna och Norrtälje, kan antas ha mindre potential när det gäller att 
flytta resor från bil och buss till cykel.” 
 
- - - - - 
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§ 10 KFKS 2021/1056 

Motion – Upphandling av lokalproducerad solel 
Motion den 18 oktober 2021 av Sidney Holm och Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunstyrelsens miljöutskott föreslår kommunstyrelsen fatta följande beslut. 
 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige fatta följande beslut.  
 
Kommunfullmäktige noterar:  

1. Att kommunens egna fastigheter som bedöms lämpliga för installation av solceller 
redan har beviljats investeringsmedel för detta. 

2. Att det räknas som ett tekniskt särkrav att kräva avtal med byggherrar om 
solcellsinvesteringar eller elköpsavtal via PPA. Det är därmed inte möjligt att kräva 
detta.  

 
Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärendet 
Miljöpartiet har lämnat in en motion som handlar om att kommunen ska öka solcellerna i 
Nacka genom att istället för att investera i egna solceller, upphandla lokalproducerad solel 
med PPA (Power Purchase Agreements). För att detta också ska kunna användas av 
externa yrkar motionärerna att kommunen, i avtal med byggherrar, vid alla kommande 
markanvisningsavtal ska kräva att solcellsinvesteringar eller elköpsavtal köps in via PPA. 
 
Under 2021 beslutade kommunstyrelsen att bevilja investeringsmedel för installation av 
solceller på utvalda egenägda byggnader. Detta innebär att de fastigheter som kommunen 
utrett kan installera solceller redan har beviljats investeringsmedel. En upphandling av 
lokalproducerad solel på alla lämpliga egna fastigheter enligt PPA bedöms därför inte 
aktuell i dagsläget.   
 
I strategin Miljö- och klimatambitioner i stadsutvecklingen i Nacka uppmanas till 
användning av förnyelsebara energikällor. Vid markanvisning ska strategin för miljö- och 
klimatambitioner i stadsutvecklingen följas. Strategin för miljö- och klimatambitioner utgör 
en arbetsmetod som innebär att kommunen inom ramen för stadsutvecklingen samarbetar 
med byggbranschen kring miljö- och klimatfrågor. Att kräva att byggherrar tecknar 
elköpsavtal via PPA bör likställas med montering av solcellsanläggningar, vilket innebär att 
även teckning av ett elköpsavtal via PPA räknas som ett tekniskt särkrav. Det är därmed 
inte möjligt att kräva detta. 
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Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från miljöenheten samt juridik- och kanslistaben daterad den 11 februari 
2022  
Bilaga 1 Motionen  

Yrkanden 
Anna Kjellin Flory (M) yrkade bifall till förslaget från miljöenheten samt juridik- och 
kanslistaben. 
 
Lisskulla Zayane (MP) yrkade bifall till motionen. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från miljöenheten samt juridik- och kanslistaben mot 
Lisskulla Zayanes förslag att bifalla motionen och fann att miljöutskottet hade beslutat i 
enlighet med förslaget från miljöenheten samt juridik- och kanslistaben. 

Protokollsanteckningar 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
”Det är positivt att Nacka kommun äntligen påbörjat installation av solceller på 
kommunala fastigheter. Vi vill dock poängtera att vi föreslog sådana investeringar redan 
2016 och att det tog fyra år för kommunen att verkställa det beslut som 
Kommunfullmäktige fattade 2017 att genomdriva en sådan satsning. Inte nog med att den 
första solcellen dröjde, de planerade satsningarna har nu lagts ut på kommande tre år, i 
stället för att göras så snabbt som möjligt.  
Att investera i förnybar solenergi är ekonomiskt lönsamt och nödvändigt för att ställa om 
energisystemet. Dessutom är det nu mer aktuellt än någonsin att snabba på dessa 
investeringar för att öka produktionen av fossilfri energi och minska behovet av rysk gas 
och olja. Ju mer el som produceras i Nacka desto mer kan säljas till Europa, som då slipper 
finansiera Rysslands krig i Ukraina genom köp av rysk energi. 
Eftersom kommunen inte lyckats genomdriva de nödvändiga och lönsamma satsningar på 
solceller som vi föreslagit för flera år sedan la vi denna motion för att se om privata aktörer 
kunde göra det snabbare.” 
 
- - - - - 
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§ 11 KFKS 2021/1274 

Medborgarförslag om ett klimatsmart Nacka 
Inkom den 17 december 2021 

Beslut 
Kommunstyrelsens miljöutskott föreslår kommunstyrelsen att fatta följande beslut. 
 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att fatta följande beslut. 
 
Kommunfullmäktige avslår medborgarförslaget då bestämmelserna kring bygglovsplikt för 
solceller inom kulturhistoriskt värdefulla områden styrs av plan- och bygglagen och inte av 
kommunen. 

Ärendet 
Medborgarförslaget är att hus i kulturmiljöprogramområden ska slippa kravet på bygglov 
för att på så sätt underlätta och få fler att installera solceller på det egna huset. 
 
Bygglovsbefrielsen för solfångare och solcellspaneler gäller inte på byggnader eller inom 
bebyggelseområden som är särskilt värdefulla från kulturhistorisk synpunkt. Detta regleras i 
plan- och bygglagen (9 kap 3 c §) och är inget som Nacka kommun styr över. I Nacka 
kommun är bebyggelseområden som är särskilt värdefulla från kulturhistorisk synpunkt 
utpekade i kulturmiljöprogrammet. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 16 februari 2022  
Bilaga 1 Medborgarförslaget  

Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade, med instämmande av Henrik Unosson (S) och Peter Zethraeus 
(M), bifall till förslaget från enheten för strategisk stadsutveckling. 
 
Lisskulla Zayane (MP) yrkade att bygglovsavgiften tas bort för att sätta upp solceller på 
byggnader i kulturhistoriskt värdefulla områden men att det fortsatt behövs bygglov för 
solceller. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från enheten för strategisk stadsutveckling mot Lisskulla 
Zayanes förslag och fann att miljöutskottet hade beslutat i enlighet med förslaget från 
enheten för strategisk stadsutveckling. 



 
17 (18) 

 15 mars 2022 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunstyrelsens miljöutskott 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Protokollsanteckningar 
Henrik Unosson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna.  
”I förslaget lyfts fram att borttagandet av krav på bygglov för solceller inom 
kulturmiljöområden skulle innebära att fler skaffar och installerar solceller. Vi kan förstå att 
kostnaden för bygglov är en del i kalkylen när man investerar i solceller. Men inom dessa 
områden måste kommunen kunna ställa krav på utformning och liknande så att inte husen 
förvanskas.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
”Vi tycker att det ska vara lätt att bidra till att ställa om Nacka, och även de som bor i 
kulturhistoriskt värdefulla områden ska ha rätt att sänka sina elkostnader och installera 
solceller utan bygglovsavgift. Samtidigt förstår vi poängen med att de kulturhistoriska 
värdena beaktas.  
Vi yrkar därför på att bygglovsavgiften tas bort för att sätta upp solceller på byggnader i 
kulturhistoriskt värdefulla områden men att det fortsatt behövs bygglov för solceller. (Detta 
kan finansieras med ”skatteväxling” inom bygglovstaxan eller på annat sätt som 
tjänstepersonerna finner lämpligt.)” 
 
- - - - - 
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§ 12  

Övriga frågor  
 
Det fanns inga övriga frågor vid sammanträdet. 
 
- - - - - 
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